

近三十年來我國高級中學之美術教育

凌嵩郎

壹、前言

高級中學這一階段，是學程中的重要關鍵，它是普通教育的最後過程，此一過程結束時，便要走向職業性的專科教育，或探討高深知識的大學教育，因此在此階段中，學生在課業、心理方面的壓力較大。高級中學雖然是一普遍性的知能身心平衡發展的教育，可是學生們已就其性向志趣有所歸向，或偏重文史、或偏於理工或生化，可是在整個課程的配當上仍有時數雖少但需必修的藝能課程，包括音樂、工藝、家事、美術、體育等課目，這實在是教育家們的合理安排，因這類藝能課程不僅可促使學生們心智的發展、情操的提升，更可獲得身心平衡，促使學習能力的增強效果。

我國的教育屬於計劃性教育的國家，即是由教育學家們先將各級教育作計劃性的安排，再分由類科的教育專家設計各課目的進度內容，以期收到教育的整體效果，可是在實施時，常因社會趨向，功利層面的影響，使此計劃性教育的效果，打了一個很大的折扣，尤其在升學競爭壓力下，升學的課目自然加強，甚至連教學內容與重點都力求將就升學考試，而妨礙正常教學，遑論藝能教育，故常有為加強升學科目的內容與進度，借用藝能課目時間，讓學生誤為在中學中有主科與副科之分，這不是教育學家們的設計不當，而是受升學的功利趨勢誘導而生，這種現象，當會遺有不良效果於多年以後，實在在加強教育效果聲中，應予檢討，應予糾正，應予重視的問題。

貳、三十年來課程目標及時數之演變

以高級中學的美術課程為例，在整體課程的安排中，為一二年級的必修科目，雖然每週僅為一小時，但從其教學目標及內容設計來看，美術教育專家們，已將美術課程在高級中學中實施的理想與希望顯現出來，至少這是美術教育專家們希望在高中教育階段中，應具有的美術知能。

我們可將三十年來，高中美術課程標準中的目標與時間分配來作一比較：

公佈時間	目標	時間分配
三十七年十二月	<p>一、訓練繪畫及切合生活需要各項作圖之能力並求其精進。</p> <p>二、灌輸美術理論使知美之構成因素。</p> <p>三、供給欣賞各項美術作品之機會提高愛美之興趣。</p> <p>四、使能於休閒時自動創作各項美術以涵養優美品格。</p>	第一、二學年，每週一小時。
五十一年七月	<p>一、灌輸美術理論、加深美與人生社會相互關係之理解。</p> <p>二、訓練繪畫和切合生活需要各種作圖的能力並求</p>	第一、二兩學年，每週均一小時。 ，第三學年每週選修一小時。

	<p>三、從美術之表現與鑑賞中，增進美化生活之能力。</p> <p>四、理解我國美術傳統之精神，激起發揚光大我國固有文化之創造慾與責任感。</p> <p>五、瞭解中外美術史蹟，加強國際文化交流之認識。</p>	<p>第一、二學年每週均為一小時。</p>
六十年二月	<p>三、從美術之表現與鑑賞中，加強美與人生社會相互關係之理解與能力。</p> <p>四、理解我國美術傳統之特質、發揚復興中華文化之精神。</p> <p>五、瞭解中外美術史蹟，加深國際文化交流之認識。</p>	
七十二年七月	<p>一、認識高中美術教育在「德智體群美」整體教育中所担负之使命。</p> <p>二、發揮高中美術教育作為生活教育之功效。</p> <p>三、發揮高中美術教育作為情操教育之功能。</p> <p>四、認識我國美術傳統之特質與發展途徑。</p>	<p>第一、二學年，每週授課一小時。 (以隔週連續兩小時排課為原則。)</p>

- 五、了解西方美術演進之過程與現代潮流。
- 六、啟發學生對美感現象之感覺與領悟能力。
- 七、培養學生對美術創造之興趣與表現技術。
- 八、提高學生對純粹美術之修養與欣賞水準。
- 九、加強學生對應用美術之認識與接受態度。

從三十七年十二月、五十一年七月、六十一年二月、七十二年七月，這四次經過一再修訂而公佈實施之課程標準來看，有關課程目標，雖然條文有所修改，但其著重點未有大的變化，大致包含了生活所需要的各項作圖能力、美術的基本理論、介紹中西美術的演進與現代潮流、提高愛美的興趣與鑑賞能力、涵養優美品格、負起身心平衡的教育功能，並給將來有志於美術專業興趣者以基本的素養；在教學時數亦有少數的變化，即是由原本第一、二學年各一小時，變為三年級可加選修一小時，七十二年公佈的標準，再變為除一、二學年必修每週一小時外，另列有美術類的選修課程：色彩學、素描、國畫、水彩、油畫、雕塑、版畫、美術設計等六種課程，可在第二學年時每週各選二小時，第三學年時每週各可選二至四小時。謹將美術選課課目目標及時數列表如下：（美術選修課程係教育部於七十二年七月公佈）

課 目	日 標	時 間 支 配
色 彩 學	一、學習色彩之基本知識。 二、培養學生對色彩之應用與表現能力。	第二學年，每週授課二小時。第三學年，每週授課二至四小時。

			素描	一、認識素描之意義與本質。 二、養成精密觀察的能力與正確表現的技法，以奠定繪畫創作之基礎。	第二學年，每週授課二小時。第三學年，每週授課二至四小時。
國畫	水彩畫	一、認識國畫之特質與基本理論。 二、訓練學生國畫基本技法，培養學生對自然之觀察能力，使對我國固有之繪畫藝術有以發揚。	第一學年，每週授課二小時。第二學年，每週授課二至四小時。		
油畫	一、認識水彩畫之特性與基本創作理論。 二、訓練學生水彩基本表現技法，培養學生觀察自然或對象之形象、色彩、質量與空間之整體關係，使能養成充分之表現能力。	第一學年，每週授課二小時。第二學年，每週授課二至四小時。			
雕塑	一、認識油畫之特性與基本創作理論。 二、訓練學生基本之油畫表現技法，培養學生觀察自然或對象之形象、色彩、質量，與空間之整體關係，使能培養油畫習作之初步基礎。	第一學年，每週授課二小時。第二學年，每週授課二至四小時。			

版 畫	一、認識版畫之意義、特質、領域與基本創作理論。 二、訓練學生版畫之基本製作技法，研究各種版式之特性，使養成版畫之基本表現能力。	第二學年，每週授課二小時。第三學年，每週授課二至四小時。
美工設計	一、認識設計之意義、特質、領域與基本理論。 二、培養學生設計之基本能力。	第二學年，每週授課二小時。第三學年，每週授課二至四小時。

從這教育部所公佈的高級中學美術課程選修的課目與實施時數來看，好像已彌補了美術教育界呼籲多年，針對一二年級每週僅一小時美術課時數的不足。因為照理想來實施的話，除一年級僅有一小時的美術課外，到二年級時在每週必修的一小時外，可選修美術有關課程二至十四小時；第三學年時可選修美術課程二至二十八小時，不可謂少了，甚且可說是超過理想，但那仍舊是天邊的彩虹，無法做到，但至少已可說明，這是美術教育家們，在多年的爭取下，所爭得的構想，為高級中學美術教育，所繪出的一幅理想藍圖。

參、教學的實施狀況

美術教育家們，根據理想與需要所設計出的一套課程標準，經教育部公佈後，全國各學校即要按照此公佈標準所編出的教科書來實施，而實際從事教學工作的却是高中美術教師，我們知道高中美術教師們，大多數都已是美術的精英，他們各具有其專精的表現藝能，且具有教育良心與教育理想，很希望且儘力的將規定的教學內容，在期限內施教完畢，可是極難完美的做到，實在因為時數太少了。因為第一學年及第

二學年中每週僅有一小時（實際是五十分鐘）的施教時間，在這期間所要施教的內容，要包括：素描、中國畫、水彩畫、油畫、粉臘筆等繪法的研究；版畫種類的介紹與研習；色彩的原理與性質；投影、透視等應用圖法之研習；黏土、石膏之塑造、木竹金石之雕刻研習；設計理論的介紹、印刷設計、工業設計、空間設計、織物設計、印染設計、裝飾設計之製作；美術理論之介紹；中國美術史介紹；西洋美術史介紹等，當然是極難實施，於是產生了對設計課程標準者的誤解，以為設計者，不瞭解實情，太理想化，但也申說無門，遂本著自我的方式施教，而產生下列諸種現象：

一、按照教本進行：

因高中美術教科書，皆為審訂本，即是任何書局皆可聘專人，根據部頒課程標準編撰教科書，經過國立編譯館審訂後，即可印行。高中教師即根據此種教本施教，不顧及時間夠不夠，亦不顧學生瞭解與否，按週進行，以期符合進度。

二、根據課本資料，擇要進行：

因有感於施教時間太少，而教材內容又多，遂選擇教本中的一部份，作較詳細的施行，以期獲得一部份的知識，而其他部份便省略了。

三、根據教師自己的專長施教：

我們知道高中美術教師，大多各有專精，在感覺教本內容太過繁雜的狀況下，不若以自己的專長為主施教了，如教師本身長於水彩，則全畫水彩畫，如教師本身專長是國畫則全畫國畫……而將教本棄之不顧。

四、教師自己設計一套教案施教：

這種教師有感於部訂標準內容太多，無法在極少時間下施教完成，而審訂本的教本又不理想，遂選擇美術課程中的幾項要點，自編教案進行。

除上述情形外，亦有部份美術課時，被借調為升學考試課目趕進度之用，這些現象，實在不合我國計劃性教育的施教原則，但却是現實諸問題，所造成的應變結果，這也就是多年來，美術教育界一直耽心的美術教育未上軌道，未能發揮美術教育功能的原因。

肆、美術課未能正常化的原因

我們探討高級中學美術課程未能正常化的問題，並不是要追究誰是誰非，也不要掩過節非，而是要找出問題的癥結所在，希望能發揮美術教育能產生其應具的功能。因為不管是教育主管人員、課程設計專家、學校負責人及教師，都是獻身教育，想為教育理想而盡最大心力，可是就因為各種觀點因素所造成的相異立足點，遂在配合應變的心理下，造成了下列不能責怪任何人的現象，也是高中美術不能正常化的原因：

一、施教時間太少：

高級中學的美術課，僅有一二學年，每週一小時。我們知道每週一次上五十分鐘的一節課，而美術課的內容，包含有繪圖、講述、欣賞、作品評介等等，而美術課程的目的除訓練提昇美感外，在高級中學中更負有調劑身心，增強學習其他課程能力及啓發資賦優異學生的目的，所以上課時應以在專業教室中施行為原則，想想看在一節課的時間中，要調換教室，要做繪圖前的準備工作，更需要結束的整理時間，那正式的施教時間當然太少了，難怪很多師生都感覺到這一節課，非但不能獲得閒情逸緻，且有緊張而匆忙的感覺。針對此「時間的匆忙不易施教，曾在七十二年七月公佈的高中美術課程標準中，特別註明「以隔週連續兩小時排課為原則」，但公佈施行以來，又有幾所學校能做得到呢？

二、課程標準的內容較多：

感覺課程內容的多與少是相對性的，如以第一、二學年每週僅一小時的施教時間中，而教學內容要包含素描、中國畫、水彩畫、油畫、粉臘筆等繪畫的畫法研究；版畫種類的介紹與研習；色彩的原理與性質；投影、透視等應用圖法之研習；黏土、石膏之塑造、木竹金石之雕刻研習；設計理論的介紹、印刷設計、工業設計、空間設計、織物設計、印染設計、裝飾設計之製作；美術理論之介紹；中國美術史介紹；西洋美術史介紹等，好像太豐富了一點，教師難以完善的施教，但如站在美術教育家們，以高級中學階段中應具備的美術知識而言，確是必要的，絕不能因目前時數的過少，而在學程中削減應具備知能的理想，惟有設計一套適當的教法，在目前僅有的少數時間中，將此豐富而必備的美術知能灌輸給學生，以達到美術教育所追求之理想。（七十二年七月新課程標準公佈後，教育已聘由專家於七十三年及七十四年在台灣省北中南區分別舉辦了八梯次高級中學美術科新課程教學研討會，溝通教學方式，已解決部份問題，容在後段詳述。）

三、美術教師授課時間太多：

高中美術教師的授課時數為每週二十一小時，而每班每週上課一小時，所以每位教師要負擔二十一個班，必須面對千人以上的學生，除施教外，課前的準備、教具教材的整理、製作、學生作業的整理及成績評量，且要為學校盡一分美化工作的心力，是故工作的壓力較大。

四、缺乏集體參觀的時間：

美術課程除課堂內的習作及講解外，參觀美術展覽、景觀、博物館，亦是重要的現場機會教育，但一小時的課程時間固然無法進行，借課亦不可能，只有囑同學們利用假日自行參觀，總不若由教師率團體進行講述以配合教程的功效來得大。

五、學生處於升學壓力期間：

升學壓力是社會整體因素所造成的，高中學生面臨著即將來臨的大學或專科入學考試，加之大專入學考

試所需應考科目老師，處處爲同學加強實力的緊張形態，使同學們不得不將將來應考的科目列爲主科，而將大專入學時不需考的科目視爲副科了，這能怪學生嗎？所以不管美術教師對課程如何精心設計，都不易在這升學觀念濃厚的氣氛下獲得好的反應效果，這也是高級中學教育不能正常化、更是高中美術教育不能正常化的原因。

六、設備不足：

美術課程在高中課業中，是佔著調劑身心，提升美感的功效，可是既不是升學的應考科目，被學生視爲副科，自然在學校安排設備之際，並不被列爲優先項目，常有聊備的現象，專業教室固然不足，而必需之基本器材亦不敷，所以在施教時，教師爲將就事實，常以學生便於自備的繪畫工具，將就進行。當然亦有學校設有專業教室、作品陳列室、或美術準備教室，但多面積不足，常作爲供外人參觀之用。

七、教科書欠理想：

我國高中美術課的教本，一直是採行審訂制度，即是任何書局皆可編寫教本，送經國立編譯館審查修正通過後即可印行，書局編書是根據部頒課程標準，而審查人員僅負責查證所編內容是否符合標準，但是否合於施教則無法顧及，而書局爲趕時間，節省支出，常以一般資料剪貼送審，印製不精，自然無法達到教師便於用以施教的效果，甚至讓教師礙於施教。

以上諸原因，只要瞭解，應皆可克服的。

伍、美術實驗班的設置

在一般美術教育人士的呼籲重視美術教育、教育人士的重視特殊資賦教育，以及國民中學設有美術實驗

班的效果尚稱良好的原因，教育主管機關於民國七十三年核定成立高級中學美術實驗班三所，分別設置於台北市立中正高級中學，台灣省立豐原高級中學及高雄市立前鎮高級中學。並須有教學目標組織及教學內容與時數：

一、高級中學美術實驗班的教學目標：

「1. 培養資賦優異學生美術創作之專門學術與技能，以美化人生，充實精神生活，提高美術水準，推展美術教育。2. 銜接國民中學美術實驗班之教育，再施以高中美術之專業性教育，奠定高深學術與專門知能之基礎。」

二、高級中學美術實驗班的編制：

美術班比照國民中學實驗班標準，每班置教師三人，其中教師一人兼組長，另置幹事一人，辦理美術實驗班工作。

三、高級中學美術實驗班的課程內容及教學時數：

「分為普通課程及美術專門課程：1. 普通課程依據教育部七十二年七月二十日台⁽⁷⁴⁾中字第二八〇二八號令訂頒之新課程標準擬定；2. 專門課程依據教育部七十四年二月一日⁽⁷⁴⁾中字第〇四二六二號函辦理。」整個教學課目如下表：

高級中學美術實驗班課程及每週教學節數分配表

程課通普											分區		
選修科	音	軍	體	基	數	學科會社			文科	語學	別項		
						地	歷	公			科	每週節期	
目	樂	訓	育	學	學	理	史	民	文	文	目數	學年	
	1.	2.	2.	3.	5.	2.	2.	1.		5.	5.	第一學期	第一學年
	1.	2.	2.	3.	5.	2.	2.	1.		5.	5.	第二學期	
2.	1.	2.	2.		4.	2.	2.	1.		5.	5.	第一學期	第二學年
2.	1.	2.	2.		4.	2.	2.	1.		5.	5.	第二學期	
6. 8.		2.	2.						2.	5.	5.	第一學期	第三學年
6. 8.		2.	2.						2.	5.	5.	第二學期	

專門課程										小計
合計	小計	書法	設計	版畫	色彩	國學	繪畫	水彩	素描	
37.	9.	1.			1.	2.	2.	3.	28.	
37.	9.	1.			1.	2.	2.	3.	28.	
38.	12.	1.	2.	2.		2.	2.	3.	26.	
38.	12.	1.	2.	2.		2.	2.	3.	26.	
35. 37.	13.	1.	2.	2.		2.	3.	3.	22. 24.	
35. 37.	13.	1.	2.	2.		2.	3.	3.	22. 24.	

如果我們稍加分析，發現其教學目標與一般高級中學美術課程的目標相異不多，僅強調在美術方面施以高中程度之專業性教育，奠定高深學術與專門知能之基礎；在教師方面，三個年級中每年級有一名專業教師，其中教師一名兼組長，另設一幹事辦理實驗班工作；而在課程方面，完全與高級中學之課程一樣，而另增加美術課程的時數，其增加的時數是一年級每週九小時，二年級每週十二小時，三年級每週十三小時。

從美術實驗班的課程時數上看，除一般高中生的課目外，另加多美術課程時數，可謂是課程時數的負擔加重。經過一年來的實驗，結果尚稱不錯，除了美術課程有保持八十分以上的水準外，一般學科亦能持續精

進，謹隨擇台灣省立豐原高級中學美術實驗班七十三學年度上下學期成績分析為例，可為印證。

科 目	統計處理	上學期		下學期	
		平均數	標準差	平均數	標準差
國文	七一・三三	五・六四	七二・四三	五・五七	五・五七
英文	七五・五七	六・六〇	七四・四七	七・四九	七・四九
數學	六七・八三	九・九〇	六八・二三	一二・四八	一二・四八
生物	七四・〇三	六・四一	八二・〇三	八・三六	八・三六
基礎化學	六八・九六	六・一二	七三・七三	六・九二	六・九二
基礎地理	六九・一〇	八・一二	七九・四三	八・〇三	八・〇三
地政史	七七・八六	七・一八	七六・七七	八・〇八	八・〇八
公民	八五・二七	三・六五	八一・五〇	五・九八	五・九八
素描	八八・一〇	一・九五	八五・〇三	四・七二	四・七二
色彩	九〇・五三	三・八五	九〇・三〇	二・五八	二・五八
美術概論	八九・一六	四・四五	八五・五〇	四・五一	四・五一
水彩	八一・〇三	六・二二	八八・二七	三・三九	三・三九
色彩學	八八・四〇	六・四三	八三・五〇	三・五六	三・五六
書法					

實驗班的整個功效，目前尚未有結果，但我們至少可從這一年來實驗班同學的成績來看，美術課程的增多對他們學業及心智上是有裨益的。

陸、教育部重視施教技術，舉辦教學研習會

高中美術課程，在課程標準委員們是具有理想性的設計，而實際施教的教師們怨於內容太多，上課時間太少，設備不足，教科書不理想的情形下，進行得自不理想，教育部中教司有見於此，特別於七十二年七月新課程標準公佈後，厘訂高級中學美術科新課程教學研習會計劃，擬於七十三年、七十四年、七十五年分三年，每年各在北區、中區、南區分四梯次舉行，讓各公私立高級中學美術教師與課程設計專家們面對面的商討溝通，目前已舉辦過兩次計八梯次，除北中南區外并有金門馬祖教師參加已達三百二十餘人次，主持的教授有國立師範大學美術研究所主任王秀雄、師大美術系教授王建柱、劉文輝、國立台灣藝術專務主任凌嵩郎教授等，除研討教學經驗，溝通教學技巧與方法外，更發掘問題提供教育主管機關參考，其中最重要者，即是溝通了「高中美術新課程之精神與特色」、「高中美術選修科之特點及精神」。

柒、高中美術科新課程標準之精神及特色

一、高中美術科新課程標準之精神與特色：

過去課程標準差不多都由大專教授來草擬的，可是從這一屆開始稍有改變，就是修訂委員儘量以高中在職的教師作為骨幹，加上少數大專教授聯合組成小組，北中南區都有代表性的教師在小組裡，大家都希望這

次修訂課程標準能夠切合美育的真正精神，同時大家覺得這是一個很難得的機會，對於高中美術教育應該如何實施這個問題上面，有非常激烈的辯論，結論是切實地掌握住美術教育方面，充份掌握住專業美術教育與全民美術教育的分野與關係。

(一) 希望全民美術所涵蓋的領域擴大：

我們掌握全民美術教育的實質，要兼顧兩方面，一方面是不具有特殊美術表現力的大多數學生；另一方面是具有美術特殊稟賦的學生。談到「不具備美術表現能力的大多數」，這仍是中學美術教育的重點，因為各人皆有不同的喜好、旨趣和能力，透過不同訓練而成長，才能構成一個多采多姿的社會和國家。大家都知道，不可能把每個人都訓練成會畫畫，我們也不希望那麼多人變成畫家，我們只希望傑出的人變成了不起的藝術家，這是藝術教育家的理想，可是我們不能把那些不具有美術表現能力的大多數，排除在美術的殿堂以外，我們沒有權利讓他們變成「藝術文盲」，這牽涉到一個價值觀念的問題，就是所謂無形財富與有形財富，亦即是精神財富與物質財富的問題，我們可以作最簡單的解釋，就是「人品教育」，也可稱為「生活的品質教育」。在作為一個文化人的品質教育中，美術教育是一個很重要的部份。所以我們要掌握住將「美術教育作為生活教育、將美術教育作情操（變化氣質）教育」。我們並非要他們變成美術專家，但要他們透過美術教育變成品質精緻的國民，同時具有美術能力，在精神與物質生活中真正提高生活品質。從現在的教育角度來說，我們要讓美術所提昇的品質，轉變成將來生活中的重要因素，這裡所指的跟職業教育、職業生活無關，當然我們也希望在職業生活上發生作用，但是我們所預期的是在他職業生活以外，有一輩子屬於自己的高品質生活，所以我們以美術為本位的教育功能，是讓今日的青年透過美育，在未來的人生過程中發揮直接而充分的價值。

(二) 發掘並幫助具有美術稟賦的學生：

譬如說一個學校有一千位學生，其中有美術方面特殊稟賦的學生所占的比率是有限的，人數雖然有限，我們一樣要強調他們的存在，而且這些人特殊稟賦的成長，就是國家創造性的重要根源之一，所以在全民美育的中學階段，亦要照顧到這一類美術資質優異的學生。在教育界的朋友都瞭解，教育部在施行特殊教育初期，大家覺得是在做低能的特殊教育，可是近年來已經開始實施資質優異的特殊教育。在美術教育方面，要請各位高中美術教師能將美術教育新的措施認識清楚，就是每一位美術教師在上美術課時，要想辦法發現有無特殊稟賦的學生，但我們一定要有確切的認知，因為不正確的判斷會害了學生，如果有的話，不光是給他精神鼓勵或有限的輔導，最重要的是要他們透過另一個管道來成長其資質，目前所謂不同成長的管道有下列幾方面：

1. 新的課程標準中從高二開始有選修課程，就是二年級有二~五小時的選修課，三年級有十四~十九小時的選修課。我們知道，將來高中不再分文理組，而以選修課來代替，如果對美術有興趣，希望加強技術或準備升學美術科系的話，可以利用高二的二~五小時，以及高三的十四~十九小時中的選修課，選習美術課程。
2. 國中美術實驗班辦理已屆滿三年，去年已有畢業生，而在去年教育主管機關已核准，并在北區——中正高中、中區——豐原高中、南區——前鎮高中，開始試辦美術實驗班，這是另一管道。
3. 另有教育部每年都舉辦，資賦優異學生保送大專藝術科系甄試，亦是進修的管道。

七十三年開始實施的新美術課程標準是質的改變，而非量的調整，在這質的改變中，我們特別強調三個基本原則，即是以民族為本位、以現代為導向、以生活為中心。而新課程標準的特色，是美的知識、美的表現與美術鑑賞三者並重。而且要以美術鑑賞帶動美術知識，並激發美術表現力和創造力。其中尤以中國美術之源流與欣賞最是重要；西方傳統及現代思潮也要重視；至於表現課程，在原則上不以一家或一人的標準為

限，表現重在多采多姿，並要忠實於高中生的感覺，使高中生的美術表現成爲真正自我完成的創造活動，使能兼收平衡身心的教育功能。

二、高中美術選修科之特點及精神：

(一)選修時數：美術科選修時數在二年級爲2~5節，三年級爲14~19節。

(二)選修科目：有色彩學、素描、國畫、水彩、油畫、雕塑、版畫、美工設計八項，這八項與大專美術科系所修科目一樣，我認爲是否真需要分得如此詳細，如其分這麼多，不如將基礎打好，以素描爲主，再加上國畫、水彩、版畫、美工設計等科目較爲合適。

(三)高中美術必修科與選修科之精神差異：

1.必修科目：應以認識瞭解爲主，因爲每週一小時不能製作作品，鑑賞可多至三〇%，以銜接國中美術課程，因爲欣賞比製作，更具重要性。

2.選修科目：由於較有充足的時間，而選修美術的學生，大多是對美術有興趣，或將來要投考大專美術科系者，所以宜以製作爲主，理論教材爲輔，也就是以創作爲主，以理論爲副。

(四)高中生在此時心智的發展上已能作抽象思考，與對目標邁進的計劃，其實行能力亦已發展到大人的程度，因此，技巧的學習，已毫無問題，若有毅力和恒心，任何困難均能克服。(外國工藝學院，如彩色玻璃、修護科目等、超過二十二歲就不接受了。)

(五)高中美術選修科目的教學教材，如果要有效果，就應注重下列三點：

- 1.宜編制一學年甚至二學年，由淺入深的課程，教學內容及教學進度皆由淺而深，循序漸進，因爲教育是一系列有系統計劃的計劃活動，如無系統無計劃，則學生得不到有效的學習。
- 2.依據課程準備教具，以及佈置教學情景。

3. 採取以「教材中心」作為課程編排方式。關於此點，應從學理上解釋一下，課程編排方式有三個取向：(1)「社會中心」，是教材內容為社會所需，如抗戰時期美術課，以激發愛國情操為主，則宣傳海報的製作，就是整個課程的核心，以適合當時的時代背景，誠如杜威所言社會即學校，學校即社會，學校就是社會的中心，依今日社會潮流，是工商發達時期，美術課當以廣告設計為多了；「學生中心」，以學生之喜好為主，針對學生之興趣編課程；「教材中心」，不管學生興趣，而按本科目的發展來編排教材，是為了學生美術程度的發展，凡能提高表現美術能力的教材均應列入。

捌、高中美術教師對目前教學的一般反應意見

在新課程研習會中，將高中美術課及美術選修課課程標準的精神與特色相互溝通，俾有劃一的施教方式，以期達到教育目標外，一般教師的發言亦甚踴躍，都是在熱愛美術教育的立場下，所提出的問題，亦可看出當前高中美術教育應改善之處，經擇其要者列舉如下：

一、教師授課時間過多，若加上課程教材編輯，工作更形繁重，希望降低美術教師每週教學時數，使高中美術教師能有多餘時間充實自己，適任的推廣美術教育。

二、現有高中美術課程，每週一小時，表面上每學期計有二十小時，但實際上除去學期中，國定假日及月考或臨時事項，所上課時間大約十四、五小時，如遵照課程標準規定分配教材單元實在很難，希望增加美術科上課時數，或由教育部統籌編寫更適用的美術教科書，供高中美術教學之用，以期在高中時期能對美育有所認識。

三、希望高中美術教科書也能像國民中學一般，組有專門的編輯委員與編輯小組，編印出足以讓學生保

存的美術教科書。

四、高中美術課本的編印，圖片和作品應全部採用套色印製，尤其水彩畫、油畫、設計，否則學生無法領悟到色彩和技巧的變化。

五、新課程標準授課時數支配，原則以隔週連排兩小時，在行政上會受到困難，如何解決？

六、每位美術教師所學有別及時光的遞增，且新的教學方法與各類專門的藝術知識增加，是否能利用寒暑假或其他時間，舉辦較專業與長時間的進修，使美術教師能兼具各項藝術才能，使教學更加精進。

七、建議「教學研習會」時間應予延長，在參加七十三年及七十四年兩次研習會時，時間都是一天，對教授授課而言，時間實在不夠，對教師們相互商討的時間也極有限，可否比照工藝研習（有三天、有一週），數理科（一週、二週）、電腦研習選修（半個學期），如此方能達到真正研習討論的目的，在教學上也才能有所突破和改進。

八、由教育部所主辦之美術課程教學研習會，每年可分區定期舉行一次（並不一定只限於新課程之教學研習會）。參加的教師可提出教學心得，相互參考，並請專家學者，在教學理論上提供新知與看法，俾使教育理論，引導教學上實質之進步。

九、新的高中美術課程標準中，鑑賞課程所佔比例已達百分之三十以上，是否可由教育主管機關與師大藝術院校組織教學設計機構，多製作如有關美術圖片、欣賞影帶、鑑賞作品（名作資料）、作品製作過程錄影帶等，供各校在美術課中，作電化教學之用。

十、美術鑑賞課程中，所需之參考美術書籍、圖片、及幻燈、影片、錄音帶等，所費不貲，應編列專款專用，以便充實教學之內容，以期易於達到教學效果。

十一、一般高中限於經費的關係，美術科的教學設備都較差，請教育主管機關能給予專款補助，以便美

育之進行。

十二、希望由高中美術教師組成一個教具製作小組，將製好的教具，供各校價購，作為輔助教學之用。

十三、請經常安排以縣市或區鎮為單位，舉辦校內外美術寫生競賽，以提高學生興趣及作畫的競賽機會。

十四、建議教育主管機關，多舉辦全國、省市性的寫生比賽，並訂定高中學生美術科保送辦法。

十五、美術科雖然教育當局已很重視，但國中美術到三年級時，常把美術課作爲英、數考試之用，因此一般學生到高中時，最簡單的形體都不會畫，應如何解決？

十六、教育當局雖然重視美術科，却沒有具體的改善方法，上課時數沒有增加，而美術教師上課時數最多，因此全校師生都視美術課爲副科，可要可不要，如何能提高美術教育？

十七、建議每年由行政機關主辦之全國美展或省市展，所印作品畫冊，分送各校圖書館，作爲平時美術教學參考之用。

十八、我們既然從事美術教育工作，就應具有使命感，不管設備的差或時數的少，只要盡其在我注入心智，一定會對教育有貢獻。

十九、美術科成績評量方式，建議將分數改爲等第。

從這些教師們的反應意見中，我們深切的瞭解他們對美術教育的期盼，爲工作所盡的心力，以及強烈的使命感。這些反應意見，都是他們在實際經驗中，由經驗累積所獲得的改善方式，當已轉報主管機關，作爲參考或改善辦理之用。

玖、已訂有正確的導向目標與完善設備標準

教育能否獲得效果，計劃是重要的，那是基本的導向，從高中美術來看，新的課程標準已訂下正確的導向，（已在柒、高中美術新課程標準之精神與特色中述明），教育部亦配合這新課程標準，而厘訂並公佈了「高中美術科設備標準」，這也是教育主管機關重視美術教育的印證，可謂將教師教學所需設備，都經過慎密的訂定，謹載錄如下：

高級中學美術設備標準

第一、原則

壹、高級中學美術設備標準，係依據民國七十二年七月教育部頒佈之「高級中學美術課程標準」而訂定。

貳、本設備標準以班級數為基準，訂定最低設備與擴增設備，最低設備為各校必須設置之設備，擴增設備為各校視其財力及實際需要酌量增設之設備。

參、本設備標準，為應高中美術知識，表現與鑑賞整體教學之需要，除應設置專科教室以外，並宜在專科教室中設置專用之幻燈機、投影機、電影機、錄影機、攝影機等視聽器具與教材，加強運用與管理，使達成充分之教學功效。

肆、本設備標準所列之各項教學設備，除必需購置者外，應儘量鼓勵師生自行設計製作。教師在教學時，應充分利用當地自然資源與社會文化資源，以發揮良好之教學效果。

伍、本設備標準為應選修美術之需要，得依選修人數與班級數增添必要之設備。
陸、高級中學附設美術實驗班者，其設備標準另訂之。

第二、設備

建築、(甲)		別類 名稱 鑑賞教室 (一)美術知識與			
室 教 術 美 、 (壹)			數量		
間	班	16.			
2	班	32.			
3	班	48.			
			最低設備		
			擴增設備		
			備註		
(1) 教室面積以八 ○ 平方公尺為 度。		(1) 階梯教室 (2) 附設教材教具 貯藏室與放映 室。 (3) 多媒體裝置與 銀幕。			
(2) 須有黑板、銀 幕設備，並有 遮光通風裝置 ，使適於視聽 教學。					
(3) 座位宜前低後 高，並有書寫 板。					

(二) 素描、水彩

教室

1 間

2 間

3 間

(1) 教室面積以一
二〇平方公尺
爲度。

(2) 須單面採光，

以北面光爲宜

，窗宜高大，
窗頂以接近天

花板爲佳，窗
幅宜寬，窗間
牆壁儘量少。

(3) 宜設置畫架、

畫板、寫生台

檯等；並有活
動黑板，自來

水槽等裝置。

(4) 宜設置樹架以
貯藏石膏像與

分別設置素描與
水彩畫室

(1) 上列標準專
供必修課使
用。

(2) 若開設選修
素描、水彩

、油畫時，
須酌情增加
素描、水彩
、油畫教室
。

(三) 國畫設計教室

1

間

2

間

2

間

其他寫生器材
(5) 牆壁宜有掛畫
裝置。

(1) 教室面積以一
二〇平方公尺
爲度。

(2) 設置大型畫桌
, 可供國畫設
計等課程之用。

(3) 設置黑板，自
來水槽。

(4) 牆壁宜有掛畫
裝置。

(5) 有遮光設備，
銀幕可放幻燈
電影。

分別設置國畫與
設計專用教室。

(1) 上列標準專
供必修課使
用。

(2) 若開設選修
國畫、設計

課時，宜酌
情增設國畫
、設計專用
教室。

(3) 若開設選修
色彩學時，
可於設計教
室上課，並
宜增設色彩

(四) 雕塑教室

1

問

1

問

1

簡

(五) 版畫教室

1
間

1

1
間

<p>(1) 面積以一二〇 平方公尺爲度。</p> <p>(2) 設置活動黑板 、雕塑台、泥 槽、自來水槽 等設備（或其 他雕塑器材） ，專供雕塑教 學之用。</p>	<p>(1) 面積以一二〇 平方公尺爲度。</p> <p>(2) 設置版畫器材 ，活動黑板、 自來水槽等設 備，專供版畫 教學之用。</p>	<p>(1) 開設必修或 選修版畫時 ，必須設置</p>	<p>開設必修與選 修雕塑時，必 須設置。</p>
---	--	--------------------------------------	-----------------------------------

(叁)	室示展、(贳)				
1 間					1 間
1 間					1 間
1 間					1 間
	(5) 宜設置作品貯藏空間或設備。 (4) 宜備有各種畫框，以備陳列作品。 (3) 牆壁宜有掛畫裝置並有掛畫用之隔屏設備。 (2) 光線宜充足，最好採用可控制之人工採光。 (1) 面積以兩間普通教室為度。				
(2) 美術教材教具 。 樹。	(1) 教師辦公桌及 畫具。				
(2) 未單獨設置 。 室。	(1) 兼作美術教 師研究辦公				

備設學教、(乙)					
工具用作習、(壹) 室備準師教					
(四)畫桌	(三)寫生台	(2)戶外用	(1)室內用	(二)畫板	(一)畫架
三〇張	三個	六〇塊	六〇塊	六〇具	
六〇張	六個	塊	一二〇塊	具	一二〇
一二〇	九個	塊	一八〇塊	具	一八〇
(1)桌面約九〇×一八〇公分，	台一個。、台型石膏模型各一個。	每教室高低、桌型靜物台各一個	四開紙用（約七〇×五五公分）八開紙用（約五五×四〇公分）		
，及設計桌。	分別設置國畫桌			(3)書櫥。	
					時可將設備分別置於專科教室。

具用學教(貳)

(3) 襪布	(2) 人造花果	(1) 石膏模型	(1) 素描水彩教具	(2) 圓椅	(1) 圓檻	(5) 畫室、座椅	
一〇塊	一〇件			六〇張	六〇張		
二〇塊	二〇件			一二〇	一二〇		
三〇塊	三〇件			一八〇	一八〇		
包括各種不同色	像、胸像。	包括平面像、頭	。用，可調節高度	國畫、設計教室	素描、水彩、教室用分高、中、矮三種高度。		(2) 兼供國畫設計之用。
生果。	宜多採用鮮花						兩人合用。

(七)色彩學教具	(六)油畫教具	(五)版畫教具	(四)雕塑教具	(三)設計教具	(二)國畫教具	(4)其他
包括色彩掛圖、	教師示範。	包括工具材料供 教師示範。	包括工具材料供 教師示範。	包括工具材料供 教師示範。	包括工具材料供 教師示範。	彩（部份可有花 紋）包括陶瓷器 、玻璃器、金屬 器、竹木器、及 動植物標本等。
設置。	開選修油畫時	雕塑時設置	開必修或選修			

資 學 教 、 (肆)		材 器 聽 視、(參)							
(1) 中 國 傳 統 美 術 圖 片	(2) 中 國 現 代 美 術 圖 片	(3) 西 洋 傳 統 美 術 圖 片	(一) 圖 片	(五) 攝 影 機	(四) 投 影 機	(三) 電 影 機	(二) 錄 放 影 機	(一) 幻 燈 機	
			1 台	1 台	1 台	1 台	1 台	1 台	
					1 台	1 台	1 台	2 台	
						1 台	1 台	3 台	
								普通幻燈機宜多 購備。	色彩卡片、色彩 立體模型等。
									多媒體雙銀幕四 至六機式。
									可列為擴充設備
									添設暗房及器材
									製作幻燈

				(4) 世界現代 美術圖片
(四)錄影帶	(三)投影片	(2)中國傳統 美術	(1)中國傳統 美術	(二)幻燈片
		(3)西洋傳統 美術		包括繪畫、書法 、金石、雕塑、 建築、工藝。
		(4)世界現代 美術		包括繪畫、雕塑 、設計。
				包括繪畫、雕塑 、建築、工藝。 包括繪畫、雕塑 、工藝。
資源	鼓勵教師自製 儘量利用社會			包括繪畫、雕塑 、工藝。

	(五) 電影片	儘量利用社會
(六) 書籍		
	(1) 美術作品專集。	
	(2) 中、西美術史。	
	(3) 美術表現技法。	
(4) 美術理論。		
		資源

第三、說 明

壹、美術專科教室（包括美術知識與鑑賞教室，素描、水彩、國畫、設計、雕塑、版畫教室等），展示室，教師準備室等教學空間以集中為宜；若新建校舍時，應以興建「美術館」為最佳方式。

貳、美術教具，為美術教學專用，由美術教師負責保養與指導應用。

參、美術教具若有損壞且無法修理時，應定期汰舊換新。

肆、美術教學資源日新月異，應定期編列預算增添。

本文之所以特別將高中美術科設備標準載錄出來，其主要的，便是讓大家知道教育主管機關，是有計劃有政策的在推廣整體教育，這設備標準完全是依據課程標準所需而訂者，能在各學校負擔下，便於施教，以期達到美術課程的預期功能。

拾、結論

談到中學美術課程的諸端，好像有不少問題，但我們從事美術教員的工作者，對它仍有著光明的預期，因為那些問題，都不是難到不可解決的。而我們目前已找出課程目標的正確導向；訂定了適合需要的課程設備標準；更擁有多數具有使命感的教師。惟礙於目前過份的升學壓力社會整體環境下，使整個高中教育都籠罩在過份的緊張情緒中，美術教育自然受到不能順利推展的因素，這些狀況教育主管人員也有深切的了解，我想高中教育一定會再走向普遍性的知能身心平衡的發展，到那時主持高中教育的主管，會對各種課目同等重視，不再有升學課程的畸形發展時，高中美術課有機會增加為每週兩小時，而視導人員對各科設備同樣重視的檢查，督導美術科設備能符合標準，在具有使命感的教師施教下，高中美術教育一定會負起啓發身心平衡的美感任務，並可從中發掘出美術創造者的資源。

【作者簡介】凌嵩郎先生，江蘇省江都縣，國立台灣師範大學畢業，現任國立台灣藝術專科學校教授兼教務主任。